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Gazdasági növekedés, városfejlesztés
és kultúrpolitika összefüggései

Az elmúlt néhány évtized politikai földrajzi elemzései nagy figyelmet
szenteltek a helyi területgazdálkodást mozgató érdekeknek. Az Ohio
Állami Egyetem (USA) szakemberei által készített tanulmány példa-
ként egy Kentucky állambeli középméretű város, Lexington aktuális
gazdaság- és területfejlesztési problémáit és érdekütközéseit is-
merteti.

A mintaváros mintaszituációja
A viták tárgya egy lakónegyedekkel körülvett és egy külvárosi főközleke-

dési útvonallal (Reynolds Road) kettészelt nagy terület, amelyet egy egyházi
központért küzdő baptista gyülekezet és lelkésze, valamint a gazdasági ter-
jeszkedésben érdekelt építőipari cégek, megtelepedni kívánó leányvállalatok
is kiszemeltek maguknak (1. ábra). Ez utóbbiak törekvéseit természetesen
támogatta a város teljes üzleti szférája.

A terület, amelynek nagy része az 1990-es évek közepén marhalegelő-
ként szolgált, a helyi farmereknek alkalmas volt vegyes (azaz könnyűipari, ke-
reskedelmi és lakáscélú) használatra, de még két templom és egy egyházi
iskola felépítésére is.

A kérdés jelentőségét kiemeli, hogy 450 acre (≈182 ha) kiterjedésével ez
volt Lexington legnagyobb összefüggő gazdaságilag fejletlen területe, amely a
javasolt fejlesztések és telepítések alapján új irányt szabhatott az eredetileg
(az 1990-es évek elejéig) mezőgazdasági hátterű város jövőjének.

A város legnagyobb ipari létesítménye, az R. J. Reynolds országos do-
hányipari vállalat 1950-ben épült és a környéken termelt dohányt dolgozta fel.
A korábbi tervek ellenére nem fejlesztették tovább teljes vertikumú cigaretta-
üzemmé.

A Reynolds-gyárat, Lexington bizonytalan viszonyait mintegy szimbolizál-
va, 1991-ben gyenge termelékenysége miatt felszámolták, ill. elköltöztették.
Ez heves – egyébként országosan is jellemző – nézetkülönbségeket robban-
tott ki az ipari fejlesztésben érdekeltek és a környezetvédők között, akik fél-
tették az élet minőségét javító értékként számon tartott szabad tereket. Az



utóbbiak mellé álltak a város fekete („afroamerikai”) lakosai is, akik úgy érez-
ték, hogy mind a korábbi, mind az esetleges új gazdaságfejlesztő akciókból
következetesen kihagyták őket.
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1.ábra A Reynolds Road környéke Lexington külvárosában

 vitákban résztvevő gazdasági, közlekedési, környezetügyi szakértők és
ezetők között erősen hallatta hangját az említett lelkipásztor, aki arról

a meggyőzni Lexington illetékeseit, hogy a település viszonylagos peri-
nak népszerűsége és fejlettsége döntő fontosságú a város gazdasági
edése, de ugyanúgy szociális jóléte és lelki egyensúlya szempontjából
sokasodást” és az egyház terjeszkedését isteni parancsnak fogva fel, a
lds Road-on helyet követelt felekezetének, jelezve, hogy híveinek erköl-
yelmével társadalmi feladatot is vállal.

 üzlet- és kultúrpolitika
érdés, hogy a vallásos szónoklatok társadalmi értékének képviselete
ire érvényesül tényezőként az USA-ban a városi politikában. Szocioló-
emzések a helyi közösségeket tekintik a legfontosabb, leginkább érték
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őrző és gondoskodó közösségeknek. Ez a meghatározás egybeesik a lelkész
nézeteivel, aki szerint jól szervezett társulások alkalmasak a politika formálá-
sára.

Amerikai szerzők kifejtik, hogy létezik „helyi üzletpolitika”, vagyis olyan
városi politika, amelyben a helyi elit büntetlenül, sőt elismerten törekszik növe-
kedésre, esetleg más fejlődési formák rovására. Helytelen azonban az a fel-
tételezés, hogy a közösségi jelleg politikai vagy gazdasági meghatározása,
akár a közösség, akár a helység jelentéstartalmán belül teljesen üzleti társulá-
sok kezében volna. A hegemonisztikus elméletek sohasem teljesek, az azokat
alátámasztó tényezők mindig az ellenkező állításokkal kombinálva jelennek
meg, az adott hely jövőjének alternatív vízióját vetítve előre.

Ez a szembenállás felfogható „kultúrpolitikának”, amelyben értelmezés és
gyakorlat ütközik, társadalmi normák és értékek „naturalizálódnak”, melyben
összeáll és érlelődik a közvélemény. A kultúrpolitikában fontos szerepet játszó
– intézményes vagy személyes – véleményformálás szükségszerűen irányul a
helyi gazdasági fejlesztésre és a területhasználat módjára. Ezek pedig nem-
csak a vezető vállalatok versenyének részét képező arculatformáló stratégiá-
kat és vonzó beruházásokat jelentik, hanem azokat a helyi küzdelmeket is
jellemzik, amelyeket az egyes üzleti, környezetvédő és szociális érdekcso-
portok folytatnak, lokális gazdasági és területfejlesztési célokért.

Elválik-e kultúra és gazdaság
Kultúra és gazdaság fogalmaival kapcsolatban az egyetemi tanulmány

két megállapításra hívja fel a figyelmet:
− A helyi gazdaságfejlesztési politika nem dolgozik mindig átváltható

használati értékekkel, gyakran él retorikai eszközökkel, amikor társa-
dalmi értékeket és folyamatokat úgy minősít, mint amelyek a várost jó-
vá–rosszá, erkölcsössé–erkölcstelenné, értékessé–értéktelenné teszik.
E felismerés eredményeképpen gazdaság és kultúra egymást kiegé-
szítve szemlélhetők, további fontos összefüggések állapíthatók meg a
városi gazdaságpolitikával és az ún. kulturális földrajzzal foglalkozó
munkák között.

− Célszerű a kultúrát és a gazdaságot társadalmi felépítésű, összefonó-
dott folyamatokként, s nem pedig természetesen elkülönülő szférák-
ként értelmezni. 

Ebben a gondolatrendszerben a vallás a kultúra, a „föld tágabb értelem-
ben vett hozamának növelése gazdasági fejlesztéssel”, vagyis a gazdaság
körébe tartozik. A keresztény vallást (legalábbis az USA-ban) a társadalom-
ban a jót előmozdító megnyilvánulásnak tekintik, viszont a területfejlesztést
csak feltételesen. Amit azonban a baptista lelkipásztor hirdet, nehezen illeszt-
hető ebbe a két analitikai kategóriába. Retorikája arra irányul, hogy intenzív
fejlesztésre ösztönözzön a kulturális javak érdekében. Kultúra és gazdaság



megkülönböztetését tehát részletes, eseti elemzésre kell építeni, és megálla-
pítani a társadalmi küzdelemben miképpen tesznek szert politikai hatalomra
azok, akik retorikailag kihasználják ennek a dualizmusnak általános elfogadá-
sát.

Ellentétes felfogások a város jövőjéről
Lexingtonban a dohánygyár felszámolása tehát a kényszerű lemondás

egy jelentős iparági megtelepedésről. Az ezzel járó bizonytalanság az egész
elmúlt évtized alatt politikai küzdelmeket váltott ki a város gazdaságának, tár-
sadalmának és épített környezetének jövőjéről. Jellemző az ellentétes felfogá-
sokra és motivációkra az olyan ismert fogalmak, mint a jólét vagy a helyhez
kötődés, a más-más értelmezésére pedig az a két jelmondat, amelyet egy-egy
csoport tűzött jelképesen a zászlajára:

– „a növekedés a jó”, a másik:
– „a növekedés örökre tönkreteszi a rét füvét”.
A felszabadult Reynolds Road terület az említett könnyűipari szolgáltatá-

si, kereskedelmi és új lakónegyedtervek kapcsán, a város új arculatát szimbo-
lizálja új környezettel és életminőséggel. A helyi újság 1995-ben Lexingtonról,
mint az ígéret földjéről írt.

A „növekedőgép”-koncepció
A fejlesztők a helyszín újjáfejlesztését az egész várost érintő gazdasági

imperatívuszként fogták fel, egyedül a virágzó üzleti életen és a gazdasági
növekedésben látva a városi prosperitás hajtóerejét. Ez egybevág az USA-
ban még az 1970-es években publikált és sokáig népszerű „növekedőgép”-
koncepcióval. Az eredeti megfogalmazásban: „… a közös érdekű növekedés
valamely helység lakossága összetartozásának legfelső rendező elve… a te-
lepülések lényegét a növekedőgép módjára végzett tevékenységük adja.”

Szélsőséges megnyilvánulások
Az 1990-es évek vitái és fejlesztési tervei egyaránt érintették a gazdasági

és a földrajzi értelemben vett növekedést. A Reynolds Roadon a szembenálló
elképzelések egyike megőrizte a különálló telkeket, amelyeket a tulajdonos a
törvényes kereteken belül szándékai szerint hasznosíthat a gazdasági fellen-
dülést szolgálva. A másik vélemény összefüggő ,,gyenge termőképességű
területnek” tekintette, amely a túlhasználat és a környezeti degradálódás elke-
rülése érdekében átfogó tervezést és gondozást igényel.

Véleményét mindkét oldal igyekezett minél agresszívebb formában, a
rendelkezésre álló médiumokban és a gépjárművekre ragasztott matricákkal –



rajtuk a „Növekedni hasznos” és „A növekedés örökre elpusztítja a mezőt”
jelmondatokkal – hirdetni. A lökhárítócímkék háborúja jelzi, hogy kiélezett
helyzetekben milyen sajátos helyi formákat ölthet a nézetek ütközése, továbbá
hogy a gazdasági fejlődésről való elképzelés, benne a különféle szövetkezé-
sek érdekeivel, elkerülhetetlenül a város jövőjét és arculatát alakítani szándé-
kozó kultúrpolitika felé veszi az irányt.

A növekedés, szószólóik oldalán úgy jelenik meg, mint közjó, amely a
gazdasági aktivitás serkentésével az egész közösség hasznára van: munka-
helyeket teremt, kibővíti az adóalapot és fedezi a magasabb szintű városi
szolgáltatások költségét. De vajon a növekedéspártiak miképpen gondoskod-
nak városuk és közösségük méltó megjelenítéséről úgy, hogy az anyagi érde-
keiket is szolgálja, másfelől az „ellentábor” milyen politikai érvekkel és társa-
dalmi értékekkel tudja kifejezni másfajta jövőképét?

A Reynolds Road, attól a naptól fogva, hogy a gyártelep kiürült, elhagyott
épületeivel és szabad tereivel nézetek éles ütközésének tárgya volt. Az egyes
csoportok anyagi érdekeiktől, elveiktől és eszméiktől vezérelve más-más
megvilágításba helyezték a helyszín egyes elemeit, történetét és rendelteté-
sét. S ezt a „zöldek” különösen szélsőséges politikai retorikával tették, pl. ve-
getáció-betelepítés hiányában az elárasztás és a tulajdon-értékvesztés ve-
szélyével, a gyermekek biztonságának és egészségének fenyegetettségével
érvelve. A két szembenálló fél még olyan közönséges „gazdasági javakat” is,
mint egy városi park vagy egy elhagyott épület, éppen ellenkező színekben: a
felüdülés, ill. a veszély helyének és alkalmának; új beruházási lehetőségnek,
ill. a szomszédos tulajdon elértéktelenedésének okaként tünteti fel.

Az ellentétet jól tükrözi a csoportok viszonya az – ekkortájt már
túlhasználattól kiürült – „életminőség” fogalmához. Az üzleti „növekedés-lobby”
beruházási vonzerőt lát benne, amely által új sportstadionok, bevásárló- és
szórakoztató központok létesülnek, a másik oldal a gazdasági növekedés kör-
nyezeti költségeire hívja fel a figyelmet, az élet minőségét pedig zöldöveze-
tekhez és tiszta vízhez köti. „Zöldterület és még több zöldterület, ez az amire
Lexingtonban szükség van, nem kell több shopping center, sem több lakás;
vonzó, élhető várost akarunk…” –szólt 1994-ben a helyi újságban „az egysze-
rű polgár” hangja.

Kétféle terv a vitás terület hasznosítására
A Reynolds Road fejlesztésére kormányzati jóváhagyással kinevezett vá-

rosi bizottság minden igény kielégítésére törekvő területfelosztásával (2. ábra)
szemben az 1995-ben megalakult Reynolds Park Campaign Committee az
egész 450 acre megvásárlására és nagyrészt zöld övezetként való megőrzé-
sére szólította fel a várost, sőt elkészítette a parkosításnak az egyházi intéz-
mények telepítésével közös tervét is, amely „a vidék koronaékszerévé” tenné
a vitatott területet (3. ábra).
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3. ábra A Reynolds Park Campai
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A „zöld” terv propagandája sikeresnek bizonyult, s nemcsak azért, mert a
városi tanács is pártolta, hanem a növekedés hívei is a társadalmi felelősség-
re és a keresztény értékekre, s kevésbé a gazdasági szakszerűségre hivat-
kozva támasztották alá elképzeléseiket. S bár igaz az „ortodox” állítás, misze-
rint a növekedéssel együtt jár a munka(alkalom), bizonyos intézményi és gaz-
dasági váltások közepette a szikár gazdasági érveknél a helyi üzleti köröket is
inkább meggyőzik a napi társadalmi életbe ágyazott, nem gazdasági, akár
„kulturálisnak” is nevezhető értékek.

Szakértői ellentétek
1997 tavaszán a tanács már a parkos tervet ítélte kedvezőbbnek, ugya-

nakkor a baptista lelkész az ez időben rendezett szakértői meghallgatásokon
a korábbi, hivatalos javaslatra szavazott. A különböző gazdasági, közlekedési
és környezeti problémákról rendezett előadások közül azok voltak a legkonk-
rétabbak és figyelemkeltőbbek, amelyek egymásnak ellentmondva tárgyalták
a Reynolds Road alatt elterülő karsztképződmény felszíni hatásait. Az egyik
vélemény a mészkő repedésein át a szomszédos városrészek esővíz általi
elárasztását prognosztizálta, más szakértők – a fejlesztő lobbi részéről –
megalapozatlannak találták azt az aggodalmat.

A valódi politikai háttér azonban a hatástanulmányok „tudományos” meg-
állapításain kívül keresendő. Az előadások és megbeszélések feltárták a vá-
rosi fejlesztési és kultúrpolitika egy harmadik aspektusát: a Reynolds Road
ellentétes jövőképének kialakulását társadalmi értékek, erkölcsi irányvonalak
és jótékonysági szándékok különféle értelmezései motiválják.

„Isteni beavatkozás”
A szembenálló „pártok” azonban nem vonultak vissza, újabb előadások-

ra, álláspontokat támogató bizonyítékok felvonultatására és éjszakába nyúló
vitákra került sor. Ekkor mintegy isteni beavatkozásként, özönvízszerű eső
zúdult Lexingtonra és elöntötte mélyebben fekvő részeit, köztük a vitatott te-
rülettel szomszédosakat is. Ez a következő ülésen természetesen megerősí-
tette a növekedésellenesek érveit, sőt annak a feltételezésnek a kimondására
is felbátorította őket, hogy a gazdaság „csúcsra járatása” nem is a város, csu-
pán a lobby érdekeit szolgálná.

Végül minden érvnél meggyőzőbbek voltak a helyi televízióban az el-
árasztás kárairól, a vízben álló lakásokról közölt képek, a szenvedő emberek
kínos élménybeszámolóival. A lakosság emocionális frontjával szembesülve,
a tanács a Reynolds Road minden ipari–kereskedelmi fejlesztési tervét elfo-
gadhatatlannak ítélte. A terület túlnyomó részén tehát egyelőre elmaradt a
fejlesztés, a „Park Campaign” fényes győzelmet aratott.



Tanulságok
Az ismertetett területfelhasználási „háború” nem ritka az USA városaiban,

ez alkalmat ad egy új társadalomtudományi fogalomnak, a „helyi gazdasági
fejlődés kultúrpolitikájának” kifejtésére. A Reynolds Road körüli viták azt a
szokásos felfogást tükrözik, amely a világot felosztja a vallást, családi kötő-
dést stb. magába foglaló „kulturális” („spirituális”) és gazdasági szférára, a
fejlesztés és a profit parancsával. Ugyanakkor már az a tény is, hogy alkalmi-
lag vallási vezetők szövetkeznek a fejlesztőkkel, kapcsolódásra utal.

Természetesen nem tagadható a szétválasztás stratégiai értéke érvelés-
ben, következtető gondolatmenetekben és materiális szemléltetésben. Amit az
ezredvég több szerzője szükségesnek tart, az a gazdaság és kultúra mint
mesterséges kettősség fogalmi felszámolását és társadalmi jelentőségének
újragondolását.

A Reynolds Road felhasználását, hasznosítását át-, meg átjáró politika,
felfogható úgyis, mint a kultúra és a gazdaság hagyományos kettősségének
stratégiai alkalmazása bizonyos városformáló érdekek szolgálatában. 

A helyi gazdasági fejlődés kultúrpolitikájának elemzése ad csak biztos és
kimerítő választ olyan kérdésekre, hogy például melyek az adott helységnek
megfelelő növekedési lehetőségek és azok értékei; ki irányítsa a folyamatot;
vagy hogy válsághelyzetben kik lehetnek a település polgári és erkölcsi
„megmentői”. A helyi gazdaságfejlesztő politika tehát állandó szigorú egyide-
jűségben fejti ki hatását a véleményt, életteret és városarculatot formáló kul-
túrpolitikával.

(Dr. Boros Tiborné)
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13.
Jankovich V.: Régi gyártelepből kulturális központ. = Építőmester, 6. sz. 2002. júl–aug. 8–15.
Wilheimné Ádám I.: Egy önkormányzati fenntartású középfokú oktatási intézmény gazdálko-
dásának elemzése. = Pénzügyi Szemle, 47. k. 3. sz. 2002. p. 233-250.
Mátyás K.: Az erdei iskolák hatékonyabb működésének lehetőségei. = Erdészeti Lapok, 136.
k. 1. sz. 2001. p. 18-19.



Kiállítás és konferencia

officeworld 2002 – irodakultúra és technológia
(Budapest, 2002. 10. 20–23.)

A településfejlesztésben egyre fontosabb szerepet kapnak az irodaházak.
Nem csak a város gazdasági életében játszanak fontos szerepet, de a város-
kép meghatározásában is egyre inkább tért hódítanak. Az officeworld 2002 –
irodakultúra és technológia – szakkiállítás és vásár, valamint az ezzel párhu-
zamosan zajló konferencia épp ezért nem csak az irodák belsejével, de külle-
mével, vagyis az épületekkel is foglalkozott.

Az irodák városképi szerepének fontosságát a helyszínválasztás is jól példáz-
za. A Dorottya Udvar épülete az 1910-es években épült katonai ruharaktár-
nak, majd ipari célokat szolgált. A kilencvenes években romlásnak indult épü-
letből mára 27 000 m2 alapterületű irodaházat varázsoltak, megőrizve a régi
hangulatot és szépséget, ugyanakkor helyt adva a legmodernebb épületirá-
nyítási rendszereknek, a high-tech belső építészetnek és egy pompás belső
kertnek is.

Természetes volt, hogy a konferencia ingatlanoknak szentelt napján (novem-
ber 20.) is előkerült a téma: Tima Zoltán „Egy épület újjászületése” címmel
mutatta be a Dorottya Udvart, amelyet az előadás után személyesen is bejár-
hattak a résztvevők. 

A környezettudatos településfejlesztés szempontjából ugyanilyen fontos témát
mutatott be Emhő László előadása, az „Energiatakarékos irodaházak”. Mint
elmondta, a ma épülő irodaépületek hagyományos társaiknál akár 50%-kal
kevesebb energiabefektetéssel is üzemeltethetők. A BME OMIKK Település-
és térségfejlesztés korábbi számaiból megismert módszereken kívül többek
között az intelligens homlokzatok alkalmazását, a „bus” kommunikációs rend-
szerre épülő felügyeleti központ beépítését és a trigenerációs energiaellátást
emelte ki.

Szodfrit Gábor és Martin Pongratz a facility management felhasználásáról be-
széltek. Míg az előbbi az FM általános jellemzőiről, és szoftveres megoldásai-
ról, utóbbi a mobil iroda alkalmazásáról tartott előadást.

Gerő János átfogó elemzése a budapesti és a kelet-európai ingatlanpiac jele-
néről és jövőjéről festett képet az érdeklődőknek.

Bővebb információ: www.dorottya.net, www.iscreen.hu
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